

АЛТАЙСКИЙ КРЕСТЬЯНИНЪ

Суббота, 1 февраля 1914 г.

Газета выходитъ въ г. Барнаулѣ еженедѣльно по субботамъ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой и пересылкой на 1 годъ—2 руб., 6 мѣс.—1 руб., 3 мѣс.—
60 коп. на 1 мѣс.—20 коп.

Подписка принимается въ Барнаулѣ: въ редакціи—Томская ул., № 92, те-
лефонъ редакціи № 28.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Позади текста: 1 стр.—15 р., $\frac{1}{2}$ стр.—8 р., $\frac{1}{4}$ стр.—4 р. Строчка петита
во всю страницу—30 к., въ одинъ столбець—15 коп. Впереди текста и на
послѣдней страницѣ плата вдвое дороже. Объявленія о спросѣ и предложеніи
труда оплачиваются въ половинномъ размѣрѣ.

При многократныхъ объявленіяхъ дѣлается скидка: при заказахъ на 1 мѣ-
сяць—10%, на 2 мѣс.—15%, на 3 мѣс. 20%, на полгода 30%, на годъ—50%

Торгово-коммиссіонная контора

М. М. Рыбжика

въ Барнаулѣ, Пушкинская улица, № 62, между Конюшеннымъ
и Соборнымъ переулками

покупаетъ мороженое скотское мясо, сви-
нину, баранину. Льняное и конопл. сѣмя.

— С П О Р Ы Н Ь Ю —

и другіе товары.

БАРНАУЛЪ

Гипографія А. О. Кедринной.

На 1914, третій годъ изданія, продолжает-
ся подписка на еженедѣльную газету

„Алтайскій Крестьянинъ“,

выходящую въ Барнауль по субботамъ по слѣдующей про-
граммѣ: 1) Земледѣліе, 2) Животноводство, 3) Молочное хо-
зяйство, 4) Пчеловодство, садоводство и огородничество
6) Ремесла, 7) Промышленность заводская, фабричная и тор-
говая, 8) Образование, 9) Народное здравіе, 10) Ветеринарія,
11) Кооперация и кредитъ, 12) Земскія нужды и сельское
управленіе.

Эта программа проводится въ слѣдующихъ отдѣлахъ:

- 1) Передовыя, 2) Корреспонденціи, 3) Статьи и замѣтки по
спеціальностямъ, 4) Статьи по общественно-экономическимъ
вопросамъ, 5) По Россіи и Сибири, 6) По чужимъ странамъ,
7) Фельетонъ, 8) Отвѣты на вопросы подписчиковъ, 9) От-
зывы о книгахъ, 10) Объявленія.

Подписная цѣна:

на 1 годъ 2 руб., на полгода 1 руб., на 1 мѣсяць 20 коп.

Плата за объявленія:

Позади текста: 1 стр.—15 р., $\frac{1}{2}$ стр.—8 р., $\frac{1}{4}$ стр.—4 руб.
Строка петита во всю страницу—30 к., въ одинъ столбець
—15 коп. Впереди текста и на послѣдней страницѣ пла-
та вдвое. Объявленія о спросѣ и предложеніи труда опла-
чиваются въ половинномъ размѣрѣ.

При многократныхъ объявленіяхъ дѣлается скидка: при за-
казахъ на 1 мѣсяць 10%, на 2 мѣсяца—15%, на 3 мѣсяца—
20%, на полгода 30%, на годъ 50%.

Подписка на газету и объявленія принимаются въ редакціи
Томская ул., д. № 9.

Редакторъ-Издатель М. О. Курскій.

Врачъ В. М. Петровъ.

ПЕРЕЕХАЛЪ

въ слѣдующій угловой домъ Н. В. Маюрова, на углу Мостового переулка и Бйской ул домъ № 54 а. Приемъ больныхъ отъ 10—12½ дня и отъ 5—6½ час. вечера ежедневно, кромѣ вечеровъ въ праздничные дни.

Веденіе крестьянами Кулундинскаго района своего хозяйства и мѣры его улучшения.

(См. № 12-й за 1913-й годъ).

Прежде чѣмъ приступить къ описанію веденія хозяйства крестьянами Кулундинскаго района и мѣры улучшения, я позволю себѣ остановиться на краткомъ обзорѣ почвенныхъ и климатическихъ условій края, а также и его населенности. Кулундинскій районъ охватываетъ юго-западную часть Барнаульскаго уѣзда, примыкая юго-западной и западной частью къ бору Семипалатинской области, а съ сѣвера и сѣверо-запада къ Южно-Барнаульскому району; съ остальныхъ сторонъ онъ примыкаетъ къ каменскому району, Барнаульскаго уѣзда. Мѣстность нѣсколько волниста, съ попадающимися изрѣдка невысокими холмами. Съ сѣвера, отъ границы съ Барабинской степью, мѣстность покрыта рѣдкими рощами березняка (околками), которые мѣстами, вблизи рѣчекъ, переходятъ съ осинникомъ въ настоящій лѣсъ. Чѣмъ ближе къ югу, тѣмъ околки попадаютъ рѣже и, наконецъ, не доходя верстъ 20 до Славгорода (примѣрно), всякая древесная растительность исчезаетъ, а ея мѣсто занимаетъ травянистая растительность, и вплоть до бора тянется однообразная степь съ изрѣдка попадающимися рѣчками. Всѣ рѣки берутъ свое начало изъ озеръ, иногда очень большихъ, и имѣютъ весьма медленное теченіе. Изъ

озеръ самыя большіе будутъ: Чебачье, Хорошее, Топольное, Песчаное, Хомутино, Бурлинское, Большое Яровое, Малое Яровое, Кучукское и нѣк. др. Кромѣ большихъ есть и мелкія озера. Вода въ озерахъ въ большинствѣ случаевъ солона и непригодна для питья; въ рѣчкахъ же не солона и употребляется населеніемъ для питья. Благодаря медленности теченія рѣкъ, всякіе отбросы растительнаго и животнаго характера, попадающіе въ рѣки во всякое время года, а особенно зимой, не сносятся водой, тутъ же падаютъ на дно и разлагаются, влѣдствіе чего вода дѣлается не совсѣмъ здоровой, а мѣстами вредной для питья. Тоже можно сказать и относительно не соленыхъ и слабо-соленыхъ озеръ, изъ которыхъ населеніе беретъ себѣ воду.

Почва представляетъ изъ себя супесь, цвѣта каштана, съ большой примѣсью мелкой гальки. Самыя плодородными землями въ сѣверной части района населеніе считаетъ мѣстности, занятія Самарской, Орловской, Ново-Романовской и Знаменской волостями, а въ южной — Баскаимскую гриву, въ настоящее время не заселенную. По всей степи разбросана масса сѣиныхъ и солонцовъ, особенно много посѣднихъ расположено вокругъ бассей-

новъ рѣкъ и озеръ. Мѣстами каштановый цвѣтъ почвы переходитъ въ темный и почва становится похожей по цвѣту на черноземъ; мѣстами же каштановый цвѣтъ переходитъ въ красно-бурый. Главнымъ недостаткомъ почвы служить слабая удерживаемость своего физическаго строенія и, зачастую, плохой подпочвенный слой. Подпочвенный слой состоитъ, главнымъ образомъ, изъ песка (песокъ-„желтикъ“) и глины, залегающихъ въ различномъ порядкѣ. Въ однихъ мѣстахъ послѣ почвеннаго слоя (4—6 вер.) и небольшого переходнаго, болѣе сѣраго слоя сразу же начинается „желтикъ“, залегающій иногда очень глубоко; въ другихъ глина, тоже залегающая иногда глубоко, а потомъ песокъ. Влага выпадаетъ мало и очень часто, особенно въ южной части района, растенія страдаютъ отъ недостатка ея. Въ общемъ климатическія условія Кулундинскаго района нѣсколько соответствуютъ примыкающей съ сѣверной и сѣверо-западной стороны Барабинской степи. Населеніе состоитъ изъ старожиловъ и переселенцевъ, при чемъ на долю послѣднихъ падаетъ почти $\frac{2}{3}$ всего населенія. Старожиловъ, въ свою очередь, можно подраздѣлить на инородцевъ (киргизъ) и русскихъ, различными путями попавшихъ въ Сибирь и сѣлавшихся старожилами. Главное занятіе населенія составляетъ земледѣліе и скотоводство. Какъ то, такъ и другое стоитъ на весьма низкой ступени развитія, чтобы не сказать болѣе. Населеніе весьма хищнически используетъ запасы цѣльныхъ земель, мало заботясь о послѣдствіяхъ такого использованія. Для болѣе определеннаго представленія о состояніи земледѣлія и скотоводства необходимо все населеніе края подраздѣлить на три группы: киргизовъ, старожиловъ и переселенцевъ.

Киргизы занимаются исключительно скотоводствомъ и ведутъ кочевой образъ жизни. Произведенная межевыми чинами наръзка киргизскихъ земель подъ переселенческіе участки, хотя и сильно стѣснила киргизовъ и занятіе скотоводствомъ въ прежнемъ видѣ стало очень трудно, все же они не бросаютъ прежняго своего занятія. Болѣе же зажиточный элементъ послѣ обрѣзки предпочелъ перекочевать на мѣста, которыхъ еще не успѣла коснуться обрѣзка. Трудность занятія скотоводствомъ заставила многихъ киргизъ заняться извознымъ промысломъ (подвозомъ въ Славгородъ и прочія торговыя мѣста лѣсного матеріала и перевозкой различныхъ кладей), а частью и земледѣліемъ. Последнее только начинается зарождаться и ведется въ самыхъ малыхъ размѣрахъ и, зачастую, не своими силами, а за деньги переселенцами или старожилами. Кочевье въ у киргизъ бываетъ два—лѣтнее и зимнее. Лѣтомъ живутъ въ юртахъ, перекочевывая съ одного мѣста на другое по своимъ жалкимъ обрѣзкамъ отъ бывшихъ когда-то въ ихъ вѣдѣніи необъятныхъ пространствъ степи. Для зимовки выбирается какой-нибудь густой околосъ и съ подвѣтренной стороны его выкладывается изъ пластовъ цѣлины земляная изба „пластянка“, въ которой киргизская семья и проводитъ всю зиму до весны. Селятся обыкновенно по нѣскольку семей рядомъ, образуя вывая небольшіе поселки, называемые аулами. Помѣщеній для скота не дѣлается, за исключеніемъ плохонькихъ стоекъ, служащихъ маленькой защитой на случай бурновъ. Въ хорошую погоду скотъ свободно себѣ разгуливаетъ на степи, отыскивая пищу, и только въ бураны скоту дается небольшое количество запасеннаго съ лѣта сѣна, хотя и правда, въ самое по-

слѣднее время замѣчается стремленіе подкармливать скоть въ теченіе всей зимы. Въ связи съ заселеніемъ переселенцами киргизскихъ земель, количество скота у послѣднихъ начало быстро падать, и теперь уже нигдѣ не увидишь тѣхъ табуновъ лошадей и прочаго скота, которые прежде бродили по свободной степи. Продуктивность скота весьма малая. Осенью часть скота продается приѣзжимъ прасоламъ на убой, часть употребляется самой семьей въ продолженіи зимы въ пищу, а остальной—зимуется, производя весной новое потомство. Все населеніе старожилевъ располагается почти исключительно по берегамъ рѣчекъ, не соленыхъ озеръ и вообще вблизи какихъ-нибудь водныхъ источниковъ. Главнымъ занятіемъ ихъ служитъ земледѣліе и скотоводство. Хлѣбопашество ведутъ весьма примитивно, стремясь, главнымъ образомъ, использовать побольше цѣлинныхъ земель, мало обращая вниманія на истощеніе запасовъ ея. Все хозяйство ведется по издревле установившемуся способу и всякія измѣненія вводятся весьма туго. Весной, въ іунѣ мѣсяцѣ, цѣлина пашется вершка на 2—2½ и оставляется лежать въ пластахъ до будущаго года, до весны. Только немногіе болѣе сильные хозяева, производятъ двоеніе. Если же почему либо хозяинъ не успѣлъ съ лѣта и осени напахать достаточнаго количества цѣлины, то пашетъ ее весной, и по пласту производитъ посѣвъ хлѣба, задѣлывая въ 10—15 боронъ. Бороны употребляются исключительно своего собственнаго изготовленія. Мягкія земли, предназначенныя подъ посѣвъ яровыхъ хлѣбовъ, пахуются исключительно весной передъ самымъ посѣвомъ. Посѣвъ производится руками и только въ небольшихъ, сравнительно, случаяхъ съѣютъ рядовыми сѣлками или бук-

керами (многолемешники съ сѣлочнымъ приспособленіемъ). Особенно усиленно всевозможныя машины и орудія начали распространяться среди населенія за послѣднее пятилѣтіе. Послѣ снятія 4—5, а иногда, если мѣсто отличается особой плодородностью, и болѣе, урожаевъ земля запускается подъ многолѣтнюю залежь. Въ виду же ограниченности запаса свободныхъ земель, многіе хозяева сочли невыгоднымъ оставлять землю подъ многолѣтнюю залежь и начали примѣнять одно-двулѣтнюю пустошь (одно-двулѣтняя залежь). Само собой понятно, что такой способъ землепользованія не можетъ долго продолжаться, такъ какъ, вслѣдствіе увеличенія населенія и произведеннаго отграниченія опредѣленнаго количества земельныхъ угодій на долю каждаго, скоро должно наступить истощеніе какъ самой почвы, такъ и запаса цѣлинныхъ земель, что теперь въ дѣйствительности и наблюдается. Создалась погоня за дѣйственными землями, повлекшая за собою ссоры и пр., и приводящая крестьянъ къ рѣшенію раздѣлить землю по душамъ, чтобы въ дальнѣйшемъ избѣжать „грѣха“. Но сколько не дѣли землю, а цѣлины изъ нея не выкроишь. Послѣ раздѣла многимъ достались однѣ только выпаханныя старыя земли и тутъ ужъ, волей-неволей, приходится думать не о лучшемъ использовании запаса цѣлинной земли, а о томъ, какъ бы поправить плодородность старыхъ пашень. Къ этому вопросу многіе уже подошли, но разрѣшаетъ его каждый по своему, какъ это кажется ему лучше; на самомъ же дѣлѣ вопросъ такъ и остался не разрѣшеннымъ. Къ тому же разрѣшеніе вопроса усложнилось уже вслѣдствіе засоренности полей овсягомъ, гречушкой, осотомъ и др. сорными травами и появившимся различнаго рода уро-

дителями. Урожай начали быстро падать, — вмѣсто 70—100 пудовъ съ десятины, приходится довольствоваться 50—40, а иногда и 15 пудами. Бывшіе въ 1912 и 1913 годахъ заморозки какъ-бы довершили бѣдственное положеніе крестьянъ. Многія хозяйства почти совсѣмъ раззорились и пришли въ полный упадокъ. Приходится бросать пашню, а если не совсѣмъ бросать, то искать зимой какого-нибудь заработка, что многіе хозяева и дѣлали. Единственной важной поддержкой хозяйства въ эти два морозныхъ года было маслосѣліе. Только благодаря маслосѣлію, хозяйства кое-какъ пережили морозобойные годы. Таково положеніе хлѣбопашества. Посмотримъ теперь, въ какомъ состояніи находится скотоводство.

Весной, послѣ освобожденія полей отъ снѣга, весь скотъ выгоняется въ поле, гдѣ и питается остатками прошлогодней сухой травы и появляющимися молодыми ростками травы, которые къ этому времени бываютъ еще очень малы. Со дня выгона животныхъ подкармливаніе въ стайкахъ прекращается и животныя вынуждены цѣлыми днями бродить по выгону и собирать жалкіе остатки засохшей травы. И только, когда подрастетъ молодая трава, животныя имѣютъ возможность утолить свой голодъ; съ этого времени они становятся веселѣй и начинаютъ быстро оправляться. Это самое блаженное время для нихъ. Но, вотъ, наступаетъ іюль мѣсяць, трава на выгонѣ съѣдена вся, кругомъ тянется однообразная голая степь. Животныя безпомощно бродятъ по обширной голой равнинѣ, тщетно отыскивая уголки съ уцѣлѣвшей травой. Подкормки не существуетъ. Такая картина продолжается до самой зимы. На зиму животныя помѣщаются въ

бурановъ обносятся плетнемъ со стороны господствующихъ зимою вѣтровъ, и дѣлаютъ на разстояніи 2½—3 аршинъ отъ земли навѣсъ изъ горизонтально положенныхъ на поперечныя балки жердей и покрываютъ соломой. Такая кровля нѣсколько защищаетъ животныхъ отъ свирѣпыхъ зимнихъ вѣтровъ, но зато весной сквозь нее свободно просачивается вода и во время ненастья и холодной погоды животнымъ некуда спрятаться. Все кормленіе заключается въ томъ, что хозяинъ разъ или два въ день набрасываетъ животнымъ въ стайку сѣна и одинъ разъ погонитъ на рѣку или озеро поить. О хорошемъ уходѣ и вышайкѣ телятъ нечего и говорить. Молодые телята обыкновенно помѣщаются въ какой-нибудь холодный хлѣвъ, поятся изъ грязной посуды, нерѣдко плохимъ мологомъ и погибаютъ массами отъ холода и различныхъ кишечныхъ заболѣваній. При такихъ условіяхъ нельзя, конечно, рассчитывать на полученіе большого дохода отъ животныхъ. Обыкновенно годовою удой не превышаетъ 40—60 пудовъ, при чемъ главное количество молока получается въ весенніе и тѣтніе мѣсяцы, когда бываетъ достаточно подножного корма. Къ концу лета удои начинаютъ падать, а въ концѣ сентября и началѣ октября удои становятся такъ малы, что приходится останавливать доеніе. Такое положеніе скотоводства и послученія отъ него доходности на первый взглядъ кажется страннымъ и, пожалуй, не вѣроятнымъ, тѣмъ болѣе, что, какъ уже было ранѣе упомянуто, только доходъ отъ скота удержалъ многія хозяйства отъ полного раззоренія въ морозобойные годы. Но это—фактъ, хотя и при-скорбный. Причинъ этому много, но я на нихъ не буду останавливаться. Только за послѣднее время среди

сознаніе, что нельзя такъ дальше вести дѣло и что нужно улучшить уходъ и кормленіе скота, такъ какъ при такихъ условіяхъ можно всегда получить вѣрный и хорошій доходъ отъ скотоводства, а въ связи съ хлѣбопашествомъ и вовсе будетъ хорошо. Крестьянамъ теперь легче приняться за улучшеніе молочной продуктивности скота, такъ какъ переработка молока и сбытъ масла вполне обезпечены; при отсутствіи же сбыта проводить улучшеніе было бы гораздо труднѣе. Молоко перерабатывается мѣстными артельными и отчасти частными маслодѣльными заводами и въ видѣ масла экспортируется на русскіе и заграничные рынки. Особенно усиленно стало распространяться артельное дѣло за послѣднее пятилѣтіе. Благодаря артелямъ, техника выработки масла стала улучшаться, вслѣдствіе чего качество масла стало лучше и плата за молоко у артельщиковъ поднялась съ 25—30 копѣекъ до 60—70 коп. и болѣе за пудъ. Частные заводчики ведутъ расплату 45—50 коп. и не наличными деньгами, а товаромъ изъ своей лавки. Сознывая всю возможность артельного дѣла и понимая, что только при организаціи всѣхъ артелей въ одно цѣлое можно избѣжать скупищиковъ масла и стать непосредственно поставщикомъ его потребителю, крестьяне обратили вниманіе на возникшую организацію артелей подъ названіемъ „Союзъ Сибирскихъ Маслодѣльныхъ Артелей“ и постепенно начали входить въ эту организацію ея членами.

Обратимся къ разсмотрѣнію состоянія хозяйства переселенцевъ. На долю переселенцевъ почти вслѣдъ выпали безводныя мѣста, если не считать попадающихся изрѣдка озера, а также и нѣкоторыхъ поселковъ, расположенныхъ по рѣчкамъ: Кучуку, Суегкѣ, Кулундѣ, Бурлѣ, Карасуку и Чуману. Глав-

ное количество переселенцевъ состоитъ изъ выходцевъ южныхъ губерній Россіи. Занимаются они исключительно хлѣбопашествомъ. Болѣе зажиточные крестьяне закупаютъ ежегодно 50—60 и болѣе десятинъ, бѣдный же элементъ, котораго имѣется большинство, закупаютъ отъ 5 и до 20 десятинъ. Приемы обработки во многихъ отношеніяхъ сходны съ приемами старожиловъ. Самой существенной разницей служить примѣненіе переселенцами различныхъ земледѣльческихъ машинъ и орудій фабричнаго производства, изъ нихъ особенно распространеными являются одно и двухкорпусные плуги, многолемешники съ сѣялочнымъ приспособленіемъ (буккера) сѣялки и жейки. Рядовыя сѣялки встрѣчаются еще очень рѣдко. Обработка почвы производится двояко—осенью и весной (рѣчь идетъ не о залогѣ, а о мягкой землѣ). У старожиловъ на этотъ счетъ сложилось весьма определенное предствленіе—пахать всегда лучше весной; переселенцы же почти исключительно приравниваютъ вспашку къ осени. Въ тѣхъ случаяхъ, когда посѣвъ производится буккеромъ, вспашку съ осени не дѣлаютъ, а производятъ посѣвъ весной прямо по стернѣ, во всѣхъ остальныхъ случаяхъ вспашку производятъ съ осени и только недостатокъ въ хозяйствѣ рабочихъ силъ заставляетъ отложить часть пахоты на весну. Такой порядокъ вспашки мягкой земли вывезенъ переселенцами изъ Россіи, гдѣ (на югѣ) исключительно производятъ вспашку подъ яровые съ осени, вскорѣ послѣ уборки хлѣбовъ. Осенняя вспашка оказалась, конечно, большую услугу переселенцамъ, такъ какъ, помимо сбереженія влаги, у нихъ явилась возможность производить весной посѣвъ раньше и скорѣе, чѣмъ при весенней вспашкѣ. Вспашка цѣльныхъ земель производит-

ся точно такимъ же способомъ, какъ и у старожиловъ. Въ связи съ раннимъ посѣвомъ созрѣваніе и уборка хлѣба производится раньше, и во многихъ мѣстахъ, благодаря этому, меньше пострадали отъ заморозковъ. Въ общемъ же на хозяйствѣ переселенцевъ заморозки отразились гораздо пагубнѣе, чѣмъ на хозяйствѣ старожиловъ. Особенно пагубно отразились заморозки 1912 года. Въ этотъ годъ неокрѣпшія хозяйства не могли даже прокормить себя и пришлось, конечно, тянуться за ссудой. Последняя хотя и выдавалась, но съ такими затрудненіями и такъ была поставлена, что въ нынѣшнемъ, напр., году нѣкоторые поселки, несмотря на повторившійся заморозокъ, не рѣшаются уже обращаться за ссудой. Очевидно очень солоно досталась ссуда, если крестьяне рѣшили лучше поголодать, чѣмъ обращаться за ней. Меньше всего пострадали отъ заморозковъ такія волости, какъ Орловская, Ново-Романовская, Славгородская, Подсосновская, Самарская и нѣкоторыя другія. Лучшими хлѣбопашцами среди переселенцевъ считаются нѣмцы (выходцы изъ Екатеринославской, Херсонской и др. южныхъ губерній), занявшіе здѣсь лучшую гриву. Многие изъ нихъ, въ бытность свою въ Россіи, служили приказчиками или управителями имѣній разорившихся помѣщиковъ, или не занимались самостоятельно хлѣбопашествомъ, заарендовавъ для этой цѣли у какого нибудь разорившагося помѣщика имѣніе. За время своей аренды они старались, елико возможно, взять отъ земли все то, что она могла дать приежегодномъ посѣвѣ на ней хлѣбовъ, не заботясь о послѣдствіяхъ. Точно такое же отношеніе наблюдается и здѣсь. Земля изъ года въ годъ занимается хлѣбными растеніями, удобреній не вносятся, не дается также и отдыха. О какомъ либо устан-

вившемся сѣвооборотѣ сейчасъ нельзя говорить, такъ какъ подобнымъ вопросомъ еще не задавались нѣмцы, и сѣютъ пока пшеницу за пшеницей, отводя небольшія площади подъ овесъ и ячмень. Единственной причиной, заставившей, помимо ихъ желанія, задуматься надъ дальнѣйшимъ велеіемъ земледѣлія служатъ низкія цѣны на хлѣбъ. Это обстоятельство и еще заморозки заставили какъ переселенцевъ такъ и старожиловъ призадуматься такъ какъ оказывается, что въ чистомъ видѣ хлѣбопашество очень рискованно вести. Волей неволей приходится подумать еще и о сбытѣ продуктовъ хлѣбопашества, а это не такъто легко сдѣлать въ данное время, такъ какъ нѣтъ близко хорошихъ путей сообщенія, нѣтъ капитала и твердаго товарищескаго духа. Какъ бы не былъ урожай обилень, онъ не можетъ въ достаточной степени обезпечить хлѣбопашца, такъ какъ его приходится отдавать за безцѣнокъ скупщикамъ, которые, пользуясь затруднительнымъ положеніемъ хозяевъ, понизили цѣну до 30—25 и даже 20 копеекъ за пудъ. Имѣющіеся въ районѣ кредитныя товарищества не имѣютъ достаточнаго капитала для веденія хлѣбо-залоговыхъ операцій въ томъ размѣрѣ, который необходимъ. Чтобы вырваться изъ цѣпкихъ рукъ скупщиковъ и не быть отъ нихъ въ такой зависимости, крестьянамъ необходимо организовать сбытъ хлѣба самимъ подобно тому, какъ это дѣлается теперь со сбытомъ масла. Въ данномъ случаѣ уже имѣется организація въ лицѣ кредитныхъ товариществъ, дѣйствующихъ пока разрозненно; при объединеніи же они смогли бы сдѣлать съ продажей хлѣба тоже, что организація артелей съ продажей масла. Идея объединенія кредитныхъ товариществъ начинается теперь уже проводится въ жизнь

и остается только пожелать, чтобы товарищества съ честью выдержали на практикѣ экзаменъ организациі своего союза. Теперь посмотримъ еще на положеніе и состояніе положеніе скотоводства. Скотоводство является втростепенной отраслю хозяйства. Кормленіе и уходъ за животными поставлены гораздо лучше, чѣмъ у сторожиловъ. Здѣсь ужъ почти всегда можно встрѣтить саманный скотный дворъ, крытый соломой. Такой дворъ хотя содержится и не совсѣмъ гигиенично, но достаточно теплый. Кормъ задается не подъ ноги, а въ ясли, вслѣдствіе чего самая мелкая и самая цѣнная часть корма, не теряется бесполезно. Кормъ до нѣкоторой степени разнообразится. Лѣтомъ, помимо подножнаго корма, коровамъ дается еще и пойло изъ муки или отрубей. Благодаря такому уходу и кормленію, коровы даютъ больше молока и, такимъ обра-

зомъ, хорошо оплачиваютъ за заботы о нихъ. Телята содержатся въ тепломъ помѣщеніи и хорошо, сравнительно, выпаиваются, вслѣдствіе чего и смертность ихъ гораздо меньше, чѣмъ это наблюдается при содержаніи ихъ у старожиловъ. Изъ среды переселенцевъ опять таки, какъ хороше скотоводы, выделяются нѣмцы. Въ общемъ же можно сказать, что въ отношеніи ухода и кормленія скота переселенцы пока могутъ служить нѣкоторымъ примѣромъ для тѣхъ хозяевъ, которые свой скотъ содержатъ „по старинкѣ“. Артельное маслодѣльное дѣло среди переселенцевъ пока мало развито.

Заканчивая на этомъ краткій и далеко не полный обзоръ состоянія крестьянскаго хозяйства Кулундинскаго района, я перейду дальше къ описанію способовъ его улучшенія.

М. К.

Какой скотъ развести въ крестьянскомъ хозяйствѣ въ Сибири и какими качествами онъ долженъ обладать?

I.

Въ 28 № „Алтайскаго Крестьянина“ за 1913 г. къ статьѣ г. Грюнберга, редакціей газеты сдѣлано примѣчаніе относительно скрещиванія мѣстнаго сибирскаго молочнаго скота съ культурными породами, при этомъ редація указываетъ на примѣры скрещиванія въ Прибалтійскомъ краѣ мѣстныхъ, малодоходныхъ, породъ скота съ культурными, гдѣ скрещиваніе дало много положительныхъ результатовъ. Не знаю, что дало поводъ говорить редакціи „А. К.“ такъ увѣренно, когда сами скотоводы въ Прибалтійскомъ краѣ до сего времени не разрѣшили этого вопроса въ положительномъ смыслѣ, и въ настоящее время отъ культурныхъ породъ переходятъ къ улучшенію

мѣстной породы въ чистомъ видѣ. Въ пользу этого говорятъ многія постановленія на съѣздахъ скотоводовъ. Какъ бы страннымъ не казалось переходить снова на тотъ же скотъ, который нѣкогда былъ признанъ непригоднымъ въ хозяйствѣ, послѣ столькихъ колоссальныхъ затратъ, произведенныхъ на покупку иностраннаго культурнаго скота для улучшенія съ мѣстнымъ, но такой переходъ совершается въ настоящее время въ Прибалтійскомъ краѣ. Чтобы не быть голословнымъ, я приведу выдержку изъ одного Прибалтійскаго сельско-хозяйственнаго журнала. Ужъ въ концѣ 18 вѣка въ Прибалтійскомъ краѣ помѣщиками была признана мѣстная порода скота малодоходной и не

пригодной для интенсивныхъ хозяйствъ. Въ первыхъ годахъ 19 вѣка была привезена въ Прибалтійскій край, впервые, культурная порода молочнаго скота ольденбургская, которая тогда славилась по всей Европѣ, но эта порода оказалась слишкомъ нѣжной и требовательной. За ольденбургской породой послѣдовали: шортгорнская, брейтенбургская, вильстермарская, айрширская, сестфрисландская, голландская, холмогорская и др.

Мы, здѣсь, намѣрены остановиться только на тѣхъ породахъ, которыя болѣе или менѣе продолжительное время удержались у Прибалтійскихъ скотоводовъ, и которыя до сихъ поръ остаются пригодными при мѣстныхъ условіяхъ. Послѣ долгихъ исканій и значительныхъ затратъ въ 1845 г. рѣшено остановится на айрширской породѣ, какъ лучшей и болѣе пригодной для Прибалтійскаго края, и во многихъ мѣстахъ были открыты разсадники этой породы, которую Прибалтійскіе, скотоводы искали полвѣка. Айрширская порода распространилась не только среди помѣщичьихъ хозяйствъ, но и среди крестьянскихъ, и, въ первые годы (1850 г.), были получены хорошіе удои молока въ 130—140 пуд. въ годъ, а черезъ десять лѣтъ (1860 г.) удои въ этихъ же хозяйствахъ пали до 100 пуд. и средній годовой удои молока колебался въ 80—90 пудовъ. Послѣ такого пониженія годового удои молока, скотоводы пришли къ выводу, что айрширская порода не можетъ акклиматизироваться, и переменили ее на породу брейтенбургскую и, наконецъ, въ 1862 году увлеклись новой породой, славящейся на Западѣ: ангельнской, которую находили и считали не только годной для мѣстныхъ условій, но даже считали ее въ дальнемъ родствѣ съ мѣстнымъ скотомъ.

Ангельяки давали въ нѣкоторыхъ

хозяйствахъ до 180 пуд. молока въ годъ и на первое время казалось, что они могутъ мириться съ мѣстными условіями; поэтому они быстро распространились по всему краю и въ концѣ 19 вѣка насчитывалось въ Прибалтійскомъ краѣ изъ всѣхъ иностранныхъ породъ ангельнокъ до 76,9⁰/₀.

Но, въ концѣ концовъ, ангельнская порода ни удовлетворила Прибалтійскихъ скотоводовъ и въ первыхъ годахъ 20 вѣка нашли нужнымъ улучшить ангельнокъ болѣе крупной молочной породой, потому что молочность ангельнокъ съ каждымъ годомъ стала падать, а вѣсъ ихъ, не бывшій большимъ, сталъ уменьшаться. Для улучшенія ангельнской породы была привезена славящаяся на Западѣ въ настоящее время фюшинская порода, но насколько она удовлетворитъ Прибалтійскихъ скотоводовъ—вопросъ будущаго.

Посмотримъ теперь, что стало за это время съ мѣстнымъ скотомъ и какую роль онъ сталъ играть за послѣдніе годы въ экономической жизни Прибалтійскаго крестьянина.

Сто лѣтъ тому назадъ, когда стали ввозить въ Прибалтійскій край культурныя породы, и когда еще скотоводы обращали вниманіе на привлекательность формъ ввозимаго скота, мѣстный скотъ, какъ не обладающій этими качествами, не имѣлъ защитниковъ среди скотоводовъ. Поэтому помѣщики уничтожали мѣстный скотъ, какъ кто могъ, и въ теченіе болѣе ста лѣтъ мѣняли въ своихъ хозяйствахъ одну породу за другой изъ славящихся въ Европѣ. Такимъ образомъ въ жизни Прибалтійскаго края былъ періодъ, когда слово „иностранная-породистая“ считалось для молочнаго скота цѣннымъ и годнымъ. Да при томъ всѣхъ удовлетворяли внѣшнія качества, которыми обладали иностранныя породы: красивая, привлекательная масть, экстерьеръ,

высокій ростъ и количество молока. Всѣ были въ восторгѣ отъ своихъ одномастныхъ и крупныхъ стадъ, несмотря на то, что стада требовали, да и въ настоящее время требуютъ, громаднаго количества корма, принося въ то же время во многихъ хозяйствахъ убытокъ своею малопродуктивною по многимъ экономическимъ причинамъ края. Мѣстный скотъ былъ отстраненъ сперва изъ помѣщичьихъ хозяйствъ, а затѣмъ и изъ крестьянскихъ, не смотря на то, что 60—70 лѣтъ тому назадъ въ одномъ хозяйствѣ, средній годовою удою мѣстнаго скота наблюдался въ 110 пуд., а привозная айрширская порода дала наивысшіе удои въ 120—130 пуд., въ послѣдствіи уменьшившіеся. Но это было 70 лѣтъ тому назадъ, когда не были извѣстны другія иностранныя породы скота, дававшія и на своей родинѣ невысокій удои въ сравненіи съ мѣстнымъ, Прибалтійскимъ, скотомъ. И мѣстный скотъ, по винѣ скотоводовъ, вволившихъ иностранную породу, быстро уничтожался. Въ настоящее время количество чистокровнаго мѣстнаго скота въ нѣкоторыхъ уѣздахъ Прибалтійскаго

края колеблется до 5% изъ общаго количества. За послѣдніе годы мѣстный скотъ сталъ на видное мѣсто среди скотоводовъ-крестьянъ и главнымъ образомъ, тогда, когда стали обращать вниманіе не на количество молока, а на его качество. И это послѣднее заставило крестьянское населеніе искать способы увеличенія доходности отъ мѣстнаго молочнаго скота. Принимая во вниманіе главное значеніе молочнаго скота въ крестьянскомъ хозяйствѣ, что вѣрнѣйшимъ доходомъ для послѣднихъ является молоко, при чемъ наивысшая его расцѣнка зависитъ отъ количества въ немъ жира, оказалось, что такое молоко можно получать и отъ мѣстныхъ коровъ, обладающими всѣми, этими, необходимыми качествами и въ то-же время легко переносящими мѣстныя условія, которыя въ большинствѣ случаевъ служили и служатъ препятствіемъ при разведеніи иностранной породы скота.

А. Г. Вольдтъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Отповѣдь В. Я. БѢЛОУСОВА на выступленіе А. А. БАЛАКШИНА.

Нѣсколько словъ отъ редакціи.

Въ № 48 „Алт. Кр.—на“ за прошлый годъ была помѣщена статья В. Я. БѢлоусова, разъясняющая нашимъ читателямъ условія сбыта союзнаго масла въ Лондонѣ черезъ „Юніонъ“ и тяжелую зависимость Союза отъ фирмы Лондсдель. Статья эта заставила призадуматься многихъ представителей отъ союзныхъ артелей въ особенности алтайскаго района, которые сдѣлали попытку на съѣздѣ отстоять за собой право имѣть защитника интересовъ своего

района въ правленіи Союза въ Курганѣ и предлагали съѣзду избрать въ члены правленія извѣстнаго имъ дѣятеля по коопераціи Н.Т. Домнина. Предложеніе это вызвало со стороны г. Балакшина рѣшительный отпоръ. Онъ категорически заявилъ, что не допуститъ избраніе г. Домнина въ правленіе, предлагалъ избрать вмѣсто него А. Ф. Меринова, но г. Мериновъ отказался. Алтайцы продолжали настаивать на Домнинѣ. Тогда г. Балакшинъ выступилъ съ

„обличительной“ рѣчью. Рѣчь эта поразила до ошеломленія представителей алтайскихъ артелей, а на представителей газетъ „Жизнь Алтая“ и „Сиб. Жизнь“ произвела желательное для автора впечатлѣнiе. Одинъ изъ нихъ, г. В. Николаевъ такъ охарактеризовалъ ее въ № 6 газеты „Сибирь“.

„А. А. Балакшинъ въ яркой рѣчи вскрываетъ интриги, которыя велись за спиной дирекціи съ цѣлью воздѣйствія на „алтайцевъ“, проникнутыхъ нѣкоторымъ недоверіемъ.“

А. А. Балакшинъ разоблачилъ нѣкоторыхъ заграничныхъ дѣльцовъ, которые проводили смуту въ „алтайцахъ“, пользуясь въ Барнаулѣ газетой „Алтайскій Крестьянинъ“. Ораторъ назвалъ рядъ именъ, чѣмъ разрядилъ сгущенную атмосферу създа.“

„Сиб. Ж.“ и „Ж. А.“ охарактеризовали эту рѣчь подобнымъ же образомъ. Такое освѣщеніе фактовъ дало намъ право считать себя сопричисленными къ „разоблаченной“ г. Балакшинымъ „интригѣ“, а потому мы до сихъ поръ воздерживались отъ освѣщенія поведенія г. Б.—на вообщее и его рѣчи въ частности, представивъ истинѣ объ „интригѣ“ выясниться естественнымъ порядкомъ. Таковую тактику мы избрали во избѣжаніе нежелательной намъ полемики съ уважаемыми органами печати, въ полной увѣренности, что эти органы не менѣе насъ заинтересованы въ истинѣ, которая не преминетъ для нихъ предстать въ настоящемъ свѣтѣ, а слѣдовательно и будетъ ими освѣщена.

Эта увѣренность позволяетъ намъ съ меньшей остротой обиды перенести брошенное ими намъ подозрѣніе въ интригахъ противъ дѣятелей Союза. Первый толчекъ къ ознакомленію артельщиковъ съ истиннымъ положеніемъ ихъ дѣлъ въ верхахъ Союза принадлежитъ все-

таки намъ, и это для насъ важно, хотя оплачивается нами и дорогой цѣной. Дѣло такого сложнаго хитросплетенія и тонкости отдѣлки не можетъ выясниться въ одинъ моментъ, а потому и требуетъ отъ насъ много терпѣнія.

Пока даемъ нашимъ читателямъ письмо В. Я. Бѣлоусова, напечатанное уже въ названныхъ газетахъ.

Милостивый Государь,

Господинъ Редакторъ!

Въ № 283 Вашей уважаемой газеты („Ж. А.“) за 1913 годъ былъ помѣщенъ отчетъ о засѣданіи собранія уполномоченныхъ Сибирскаго Союза маслослѣльныхъ артелей, на которомъ 15 го декабря 1913 г. директоромъ Союза А. А. Балакшинымъ была произнесена рѣчь, направленная противъ меня. Поэтому въ интересахъ истины позвольте на страницахъ Вашей уважаемой газеты помѣстить слѣдующее:

1) Господинъ А. А. Балакшинъ въ своей рѣчи говорилъ, что я „во время своего пребыванія въ Лондонѣ знакомился съ различными фирмами по сбыту с.-х. продуктовъ, знакомился и съ Юніономъ, и послѣ этого послалъ письмо въ „Народную Газету“, въ которомъ заявилъ, что Юніонъ—хорошая организація, и сбытъ с.-х. продуктовъ черезъ него является наиболѣе выгоднымъ.“

Да, я, дѣйствительно, былъ въ Лондонѣ, куда былъ командированъ по порученію Коммерческаго Отдѣла Волг. с.-х. общества и знакомился съ различными фирмами, торгующими маслами, въ томъ числѣ познакомился съ дѣятельностью Юніона, причѣмъ съ послѣднимъ былъ заключенъ предварительный договоръ. Но я никогда не писалъ никакого письма въ редакцію „Народной Газеты“. Правленію же Комм. Отд. былъ посланъ докладъ,

въ которомъ говорилось, что если выступить съ вологодскимъ масломъ на англійскомъ рынкѣ, то только совместно съ Сибирскимъ Союзомъ черезъ Юніонъ, который давалъ до извѣстной степени гарантію за точность расхоловъ, и возможность выручать болѣе высокія цѣны по сравненію съ тѣмъ, что было обѣщано частными торговцами. Договоръ былъ заключенъ въ видѣ опыта на одинъ годъ. При чемъ этотъ до оворъ имѣлъ значеніе только для Англии, а на германскомъ рынкѣ Комм. Отд. могъ дѣйствовать по своему усмотрѣнію.

2) Далѣе г. А. А. Балакшинъ заявляетъ, что во время его пребываніе въ Берлинѣ, его познакомили съ „Бюро по сбыту продуктовъ Кооперативныхъ Товариществъ“, и затѣмъ, на засѣданіи такого, его убѣждали, что Юніонъ ничего не стоитъ, что лучше сбывать свое масло черезъ „Бюро“.

Это заявленіе г. А. А. Балакшина совершенно не соответствуетъ дѣйствительности. Прежде всего, во время пребыванія г. Балакшина въ Берлинѣ не существовало никакого „Бюро по сбыту продуктовъ Кооперативныхъ Товариществъ.“

Г. Балакшина и г. Кобытева знакомили лишь съ проектомъ такой организаціи и говорилось лишь о необходимости создать совместно съ Юніономъ на германскомъ рынкѣ такое Бюро, которое могло бы объединить разьединенныя выступленія русской коопераціи на заграничныхъ рынкахъ. При этомъ имѣлось въ виду организовать сбытъ с.-х. продуктовъ, производимыхъ кооперативами Европейской Россіи.

3) Далѣе г. А. А. Балакшинъ говоритъ: „когда евреи ушли, и мы остались трое. Бѣлоусовъ, въ присутствіи Монины, началъ нападать на Юніонъ. Когда же я попросилъ фактовъ,—у него ихъ не оказалось“.

Оставляя въ сторонѣ этотъ неожиданный со стороны прогрессивнаго общественнаго дѣятеля антисемитическій аллюръ, замѣчу только по существу: совѣщаніе происходило въ номерѣ г. Балакшина, и когда окончилось такое, мы остались четверомъ. Г.г. Кобытевъ и Балакшинъ попросили меня изложить мои впечатлѣнія и наблюденія объ Юніонѣ, при чемъ мой рассказъ не носилъ характера нападокъ на Юніонъ, а были лишь отмѣчены въ откровенной формѣ извѣстные недостатки послѣдняго, при этомъ приводились факты, которые затѣмъ были приведены въ моей статьѣ, помѣщенной въ „Алтайскомъ Крестьянинѣ“ № 48. По окончаніи обѣсѣды со стороны г. Кобытева я получилъ благодарность за исполнѣе открытое изложеніе моихъ взглядовъ.

4) Далѣе г. Балакшинъ говоритъ: „Вскорѣ послѣ этого Бѣлоусовъ пишетъ письмо „дѣдушкѣ“ (А. Н. Балакшину) съ просьбой, чтобы тотъ далъ ему какую нибудь службу въ Юніонѣ.“ Это опять таки не соответствуетъ дѣйствительности. Въ письмѣ отъ 30 октября прошлаго года я писалъ А. Н. Балакшину слѣдующее: „Вамъ, вѣроятно, А. А. передавалъ о тѣхъ предположеніяхъ, которыя здѣсь хотятъ осуществить. Однимъ словомъ, здѣсь намѣчается одна изъ тѣхъ задачъ, которыя входятъ въ цѣль Юніона—организація с.-х. кооперативн. сбыта. Въ настоящій моментъ въ моемъ распоряженіи имѣются отвѣты на анкету отъ крупныхъ кооперат. центровъ, которыя желаютъ свои продукты сбывать на заграничныхъ рынкахъ, вмѣстѣ съ тѣмъ я имѣю исполнѣе опредѣленныя предложенія по сбыту и х ъ п р о д у к т о в ѣ. Эта г р у п п а лицъ хочетъ начать дѣла, основывая въ Берлинѣ Центр. Бюро для русскихъ кооперативовъ, которое съ развитіемъ дѣятельно-

сти могло бы перенести свою работу въ другія государства. Германия, какъ главная потребительница русскихъ с. х. продуктовъ будетъ центромъ дѣятельности предполагаемаго Бюро. Естественно, что дѣятельность этого Бюро возможна только подъ кооперат. флагомъ, при условіи извѣстнаго взаимодѣйствія между русскими кооперативами. Считая себя сторонникомъ единенія кооперативнаго сбыта на заграничныхъ рынкахъ, только черезъ одну организацію, а таковой можетъ быть Юніонъ, который съ развитіемъ своей дѣятельности, идя навстрѣчу требованіямъ и нуждамъ русской кооперации, можетъ дѣйствительно стать за границей выразителемъ ея интересовъ; вмѣстѣ съ тѣмъ, признавая бесполезное дробленіе силъ, я полагаю бы, чтобы Юніонъ въ настоящій моментъ взялъ бы на себя практическую подготовку дѣла“.

„Я предложилъ бы Вамъ—Юніону—весь этотъ планъ, который злѣсь намѣтился, практически выполнить подъ флагомъ Юніона. Если бы Вы нашли приемлемымъ для себя выполненіе намѣченныхъ задачъ, то я могъ бы предложить Вамъ свои услуги по проведенію его въ жизнь“.

„Берлинская контора имѣетъ всѣ данныя, чтобы начать эту дѣятельность. Практическая и идейная сторона этого дѣла меня интересуютъ, и я думаю, что могу быть полезнымъ въ этомъ общемъ дѣлѣ“.

„Вопросъ о вознагражденіи для меня лично не играетъ большой роли“ (Это цитируется по черновому письму, имѣющемуся у меня).

5) И, наконецъ, г. А. А. Балакшинъ заявилъ, что во время его пребыванія въ Москвѣ онъ узналъ, что будто бы „Бюро“, въ которомъ я состою участникомъ, разсылаетъ бланки Сибир. Союза, на которыхъ предлагаются услуги Бюро по сбыту продуктовъ сел. хозяйства. „На бланкѣ, по увѣренію г. Балакшина,

пишутъ „конфиденціально“ и просятъ не оглашать въ теченіе двухъ мѣсяцевъ“. Это безусловно не вѣрно. Никто никогда отъ имени Бюро на бланкахъ Союза Сиб. Маслод. Артелей, съ надписью „конфиденціально“ не предлагалъ никакихъ услугъ по сбыту продуктовъ сел. хоз.

6) Возникшее „Агентурное Бюро по обслуживанію кооперативныхъ и общественныхъ учрежденій Россіи“ не ставитъ себѣ цѣлью конкуренцію съ Юніономъ, оно имѣетъ свои особыя задачи. Указанное Бюро также ничего общаго не имѣетъ съ моимъ выступленіемъ въ печати о дѣятельности Сибирскаго Союза на заграничныхъ рынкахъ.

Г. Балакшинъ обвиняетъ меня, что я участвовалъ въ интригахъ противъ Дирекціи Союза. Это утвержденіе лишено всякаго основанія. Г. Балакшинъ, повидимому, называетъ интригой мое критическое отношеніе къ дѣятельности Союза на заграничныхъ рынкахъ, съ которымъ я позволилъ себѣ выступить въ печати. Вообще, въ раздражительной рѣчи г. Балакшина видно желаніе затуманить недочеты заграничной постановки торговли союзнымъ масломъ, и, такимъ образомъ, выпадомъ противъ совершенно не причастныхъ къ дѣлу третьихъ лицъ—сколько нибудь спасти свою собственную пошатнувшуюся позицію.

Прошу всѣ газеты, помѣстившія у себя рѣчь А. А. Балакшина, произнесенную имъ въ собраніи уполномоченныхъ Сибир. Союза Маслод. Артелей 15 декабря 1913 года, помѣстить также мое настоящее опроверженіе.

Примите увѣреніе въ моемъ искреннемъ уваженіи къ Вамъ

Владиміръ Бѣлоусовъ

П о А л т а ю.

(Отъ собственныхъ корреспондентовъ)

СЕЛО КАМЫШЕНСКОЕ, Барнаульскаго уѣзда.

Изъ жизни артели.

На страницахъ газеты „Алтайскій Крестьянинъ“ появилась корреспонденція о жизни нашихъ кооперативовъ: кредитнаго товарищества, артельного маслодѣльнаго завода и артельной лавки. Эта корреспонденція прежде всего внесла въ нашу жизнь цѣлый рядъ толковъ и пересудовъ. На первомъ планѣ былъ вопросъ:

— „Кто-же это въ Барнаулѣ могъ написать?“ „Какъ это въ Барнаулѣ знаютъ о насъ?“ И газета переходила изъ рукъ въ руки.

— Ни разу мы не читали въ газетахъ, чтобы писали что-нибудь о насъ, а тутъ—на поли!

— Написали!...

— Кто-же? и вопросъ этотъ долго мучилъ камышенцевъ.

Рѣшили, что написалъ это бывшій въ то время въ Камышенкѣ инспекторъ мелкаго кредита.

— Онъ былъ здѣсь!.. Кому-же кромѣ него?... Да и письменныхъ у насъ мало...

И теперь съ нетерпѣніемъ ждутъ почты и со страхомъ и любопытствомъ развертываютъ „Алтайскій Крестьянинъ“.

— „Нѣтъ-ли чего про насъ?“

Есть, есть... Читайте! На общемъ собраніи артельщиковъ лавки было поставлено учредить похоронную кассу. На другой-же день въ мѣстное кредитное товарищество внесено было 100 руб на образование капиталы похоронной кассы.

Раньше у насъ было такъ: надѣ-

ясь на урожай, на молоко и другую прибыль въ хозяйствѣ артельщикъ беретъ товаръ въ артельной лавкѣ въ кредитъ. Оплачусь, Богъ дастъ... Но смерть, не зная пощады, настигаетъ его. Умеръ артельщикъ... Въ семьѣ ни копейки... Идутъ въ артельную лавку.

— Иванъ-то мой померъ,—слышь, ты,—обращается баба къ приказчику,—дай-ка мнѣ на саванъ ему.

— Померъ, говоришь,—и приказчикъ роется въ книгахъ,—да за нимъ 17 руб. долгу. Кто-же платить будетъ?

— Да ты не сумлѣвайся, кормилецъ,—я уплачу. Богъ дастъ корошечки... На саванъ бы мнѣ...

— Не могу! Онъ и такъ долженъ!

И идетъ баба домой, заливаясь слезами.

Кажется просто: кто долженъ придти на помощь семьѣ артельщика, въ случаѣ смерти его?

Артель,—скажетъ всякій,

Проникнувшись этимъ взглядомъ у насъ, по инициативѣ члена ревизионной комиссіи Я. Т. Павленко и приказчика артельной лавки И. Д. Домолазова образовалась похоронная касса.

Семья артельщика, въ случаѣ смерти его, получаетъ безвозвратное пособіе въ 15 р. на похороны его, а въ случаѣ смерти жены артельщика онъ получаетъ, также безвозвратно 10 рублей на ея похороны.

И многіе убѣдились теперь, что артель не разореніе, а общее дѣло—общая семья. И даже лица, соблазненные дивидендомъ въ 29 р.

47 к. на пай, и подавшія заявленія о выходѣ изъ артели, вновь обращаются съ просьбой о возвращеніи имъ ихъ заявленій.

Проникнитесь товарищи, артельнымъ дѣломъ! Не переносите его на личную почву! И знайте, что артельный рубль сберегаетъ вамъ десятки вашихъ рублей.

Agricola.

С. КАЛЫЦКІЕ МЫСЫ.

Вотъ скоро уже годъ какъ въ К. Мысахъ открыли артельную лавку. За неимѣніемъ своего помещенія для торговли наняли на 1 годъ у г. Нагайцевой. Торговое дѣло начало быстро расти и помещеніе оказалось малымъ. Артельщики не долго думая начали строить свою лавку, для начала даже очень хорошую. Постройка лавки подходитъ ужъ къ концу, и предполагается перейти въ нее въ февралѣ мѣсяцѣ. Въ артель отбрались мужички болѣе лучшіе и самостоятельные, но и между ними есть нѣсколько и такихъ, которые не забыли своихъ „благодѣтелей“ — мѣстныхъ купцовъ-кулаковъ, отъ которыхъ имъ частенько, какъ раньше, такъ и теперь перепадаютъ подачки въ видѣ... чапки вина. И вотъ благодаря такимъ мужичкамъ, служащимъ артели живетъ не очень хорошо. Довѣренный К.-Мысовскаго артельного дѣла, А. И. Кривашевъ и приказчикъ И. И. Радченко—люди очень хорошіе, знающіе свое дѣло, трезвые, старающіеся вести дѣла какъ можно лучше въ интересахъ артели. Такъ нѣтъ! Ихъ трудъ все-таки не вполне оцѣнивается. Благодаря подстрекательствамъ купцовъ-кулаковъ, у которыхъ дѣла начинаютъ идти все хуже и хуже, довѣренному и приказчику стараются сдѣлать массу неприятностей и нанести всяческія оскорбленія. Такъ, напри-

мѣръ, приходятъ въ лавку два-три артельщика въ пьяномъ видѣ и начинаютъ придирается къ покупателямъ, придирки переходятъ въ разнаго рода нецензурныя слова и брань, не смотря на то, что въ лавкѣ есть женщины и дѣвушки. Приказчикъ начинаетъ ихъ уговаривать, что бы они не ругались, и проситъ ихъ выйти изъ лавки, но, вмѣсто этого они начинаютъ ругаться еще больше.

— Ты,—говорятъ,—наемная шкура!

Отъ насъ получаешь кусокъ хлѣба да еще вздумалъ намъ говорить, что бы мы вышли изъ лавки!.. Ты знаешь съ кѣмъ имѣешь дѣло? Мы —хозяева, а ты—нашъ работникъ; значить, не мы тебѣ, а ты намъ долженъ подчиняться..

И начинаютъ того хуже ругаться. Плохо живетъ труженику-работнику. Не лишне было бы посоветоваться, чтобы болѣе серьезные и сознательные артельщики постарались улучшить положеніе своихъ служащихъ, т. е. вынести постановленіе, что бы въ пьяномъ видѣ артельщики не вмѣшивались ни въ какія дѣла.

— нѣ.

С. МИХАЙЛОВСКОЕ.

Швейныя машины въ кредитномъ товариществѣ.

Въ цѣляхъ избѣжанія всевозможныхъ агентствъ по снабженію населенія швейными машинами, пропускающихъ свой товаръ по очень высокимъ ценамъ, что очень сильно отражается на ничтожномъ заработкѣ крестьянъ, Михайловское кредитное товарищество выписало чрезъ Московскій Народный Банкъ изъ Германіи 12 машинъ разнаго достоинства: 6 шт. ручныхъ и 6 шт. ножныхъ. Машины фабрики Юнкеръ и Ру, которыя считаются одними изъ

лучшихъ. Въ январѣ мѣсяцѣ сего 1914 года машины нами получены въ полной исправности. Продажныя цѣны нами назначены слѣдующія:

Ножныя системы Фрига ремесленная съ колпакомъ 52 руб., семейныя 45 р.; ножныя системы Эрда семейныя съ колпакомъ 40 руб. Ручныя системы Фрига семейныя съ колпакомъ 32 р.; Эрба 26 р. безъ колпака 18 руб.

Отъ машинъ остается чистой прибыли за исключеніемъ провозной стоимости 50 руб.

Провозъ по зимнему пути изъ Нова-Николаевска сталъ очень дорогъ, поэтому необходимо присноровливать доставку пароходствомъ до ближайшей пристани.

Въ первый же день были проданы 4 машины.

Правленіе намѣрено въ скоромъ времени послать еще заказъ на нѣсколько машинъ, присноровивъ доставку ихъ къ открытію навигаціи.

Въ доброкачественности машинъ нѣтъ сомнѣнія, такъ какъ, выписывая чрезъ Московскій Народный Банкъ, избавляемся отъ опасности попасть въ ловкія руки рекламистовъ.

Т. Ш.

СЕЛО ИЛЬИНСКОЕ, Обской волости.

Довѣренный ильинской маслодѣльной артели Вас. Кротовъ поступилъ 20 апрѣля 1913 года. Ему было передано предыдущимъ довѣреннымъ наличныхъ денегъ 752 р., отчисленныхъ въ запасный капиталъ. Кротовъ началъ распоряжаться деньгами по своему личному усмотрѣнію, а не по волѣ аргельщиковъ. Начали поговаривать мужики, какъ бы смѣнить Кротова, чтобы снѣ не причинилъ артели болѣе важнаго ущерба, но не знаютъ какъ его смѣнить. Нашелся одинъ дѣльный и рѣшительный человекъ, Ив. За-

надворовъ, который собралъ сходъ. Попросили на сходъ явиться и Кротова для выбора новаго довѣреннаго, но Кротовъ не пожелалъ. Сходъ собрался не напрасно, на немъ выбрали новаго довѣреннаго Григорія Крутикова. Пригласили Кротова на учетъ и сдачу дѣла, но онъ отвѣтилъ, что самъ не пойдетъ и книгъ не дастъ. Онъ ждалъ очередной поѣздки съ масломъ въ городъ и что то затѣвалъ. Новый довѣренный послалъ объ этомъ инструктору телеграмму. Въ отвѣтъ на его телеграмму немедленно прѣѣхалъ техникъ и потребовалъ Кротова къ отчету уже не такъ, какъ мужики дѣлали ему учетъ.... По учету оказалось, что съ Кротова слѣдуетъ получить 157 руб. Но онъ на себя этого долга не принимаетъ и не хочетъ ихъ отдавать, говоря: „Подавайте на меня на судъ“. Вотъ какое неустройство бываетъ среди мужиковъ, и кто посмѣлѣе да поразвизнѣе захочетъ захватить власть надъ мужиками съ тѣмъ и sprawy нѣтъ. А все это потому, что мужикъ какъ слѣдуетъ правовъ своихъ и порядковъ не знаетъ.

Письмо въ редакцію.

Милостивый Государь!

Господинъ Редакторъ

Прочитавъ заявленіе группы лицъ въ № 1 „Алтайскаго Крестьянина“, гдѣ они осуждаютъ выступленіе А. А. Балакшина 15 дек. 1913 года, мы, уполномоченные трехъ артелей и отдѣльные артельщики, бывшіе на собраніи, вполнѣ присоединяемся къ ихъ мнѣнію и добавляемъ отъ себя, что рѣчь г. директора была не совсѣмъ удачная.

Для насъ не важно было, что думаетъ и говоритъ про союзъ и его порядки какойнибудь мелкой сошка-служащей, хотя бы и со злымъ умысломъ, вѣдь отъ Иванова и Петрова не можетъ распасться общепольное союзное дѣло, если оно покоится на прочныхъ окладникахъ. И напрасно такъ подумалъ Авдрей Александровичъ объ насъ, что мы не можемъ отличить правую руку отъ лѣвой. Виновать Иванъ,—ну и посовѣтуй хозяевамъ убрать его. Вѣдь мы не враги сами себѣ, но зачѣмъ же бросать упреки и, быть можетъ, незаслуженно такимъ лицамъ, которыя не хотятъ ничего, кромѣ общей плодотворной работы. И мы, посылая это письмо, заявляемъ, что общее объединеніе въ одинъ могучій союзъ и единеніе такихъ могучихъ союзовъ съ другими

союзами, для насъ желательно и что личные счеты на поприщѣ кооперации не уместны и вредны. Что касается журнала „Алтайскій Крестьянинъ“, такъ онъ со дня своего появленія по сію пору старается на общую пользу и кромѣ добрыхъ, полезныхъ совѣтовъ никогда ничего не пишетъ.

Хотѣлось бы слышать мнѣнія и отъ другихъ уполномоченныхъ и отдѣльных артельщиковъ, но повторяемъ, товарищи: „худой миръ лучше доброй ссоры!“. Пусть и ваше заявленіе перепечатаютъ другія изданія.

Подписали:

Зальцовой артели

три уполномоченныхъ,

довѣренный и четыре артельщика.

Сорокинской артели

довѣренный и Г. П. Федосеевъ.

МУЖИКЪ

... Есть мужикъ и мужикъ
Если онъ не пропѣетъ урожая,
Я тогда мужика уважаю...

А. Толстой.

Онъ трудится цѣлый годъ,
Поле потомъ поливая,
Вѣритъ, молится и ждетъ
Съ десятины урожая...

Онъ работаетъ, какъ волъ,
На гумнѣ, въ лѣсу и въ полѣ,
Но ни гдѣ онъ не нашель
Для себя счастливой доли...

Всюду гнетъ его судьба,—
Кулаки кругомъ да плутни,
И—у божьяго раба
Его медь сѣдаютъ трутни...

Счастья нѣтъ ему ни въ чемъ,
Но живетъ съ судьбой не споря.
Всѣ невзгоды нипочемъ,
Только выпьетъ развѣ съ горя...

Ив. Малютинъ.

СИБИРЬ.

О, ты, Сибирь холодная,
Широкая Сибирь!
Снѣга въ тебѣ глубокіе
И необъятна ширь.
Попастъ въ тебя боялися
Всѣ раньше... А теперь?
Теперь всѣ повалилися
Въ широкую Сибирь
Идутъ къ тебѣ всѣ бѣдные
Крестьяне-мужики,
Несутъ свои завѣтные
Котомки-узелки,
Идутъ они и крестятся
И на небо глядятъ.
Придутъ,—тебѣ поклонятся,
Тебя благодарятъ.
Спасибо, мать кормилица,
Сибирская земля,
Что нами не побрезгала
И насъ ты приняла.

А. Морозовъ.

ДЛЯ СПРАВКИ

Барнаульскія цѣны на продукты

31 января

Названіе товара	Сортъ	Качество или нагура	Копеекъ за пудъ	
			Отъ	До
Пшеница	Русская яровая	132	63	67
	"	130	60	61
	Бѣлогурка	135	80	90
	переродъ,	132	70	75
	"	130	60	65
Рожь	Озимая	—	40	45
	Яровая	—	—	—
Овесъ	Обыкн. базарн.	—	20	25
	Отборный	75	25	32
Крупа гречневая	Ядрица	—	1	—
	передѣль	—	—	—
Сѣмя льняное	Обыкнов. баз.	—	70	80
	"	—	—	—
Сѣмя коноп- ляное	Сыромотное	—	1	1.10
	Обиное	—	—	—
Пшено	Бысок. толч.	—	100	110
	Среднее	—	—	—
	Базарное	—	80	90
	первачъ	—	—	—
Крупчатка	" 2 сортъ	—	—	—
	" 3 "	—	—	—
	" 4 "	—	—	—
Мука ржаная	Обыкновенн.	—	40	45
	Обойная	—	55	60
Мука пшеничн.	Заказн. размол.	—	65	70
	Обойная	—	45	50
Отруби пшеничн.	Крупныя	—	20	25
	Мелкія	—	—	—
Масло сливоч,	мучка	—	—	—
	Экспортное 1 с.	—	1300	1370
	" "	—	—	—
	Не соленое	—	—	—

Привозъ масла 130 боч.

Жировые товары.

Кожа яловая сухая	15—р.
" " сырая	6 р. 6—30 пудъ
Полужонокъ сухой	12 р. пудъ
четкой	3—3р. 50 к. штука
Выростокъ сухой	12— р. п.
четкой	2 р. 1—70 к. штука
Торбокъ сухой	8 р. п.
Овчины шт.	1 р. 20 к. штука
Опоекъ палой	сортиров. сухой
	16— р. подъ
"	бракъ 8— к. п
"	четкою сортировки
	—80 к.—шт.
Опоекъ рѣзной	сортиров. сухой
	26—р. п.
четкою	1 р. 30 к. 1 р. 50 к. ш.
	сырой
	9 р. п.
Конина съ приб.	5 р. 80 к.
	голая
	5 р. 6 р.— к.
Волось конскій	—32 р. пудъ
Грива	8 р
Подрѣзъ	16 р.
Подкосъ	12 р.
Щетина	40—50 р.
Сало топецъ	5 р. 80 к.
" сырецъ	2 р. 80 к.
Лѣтина черная	12 р.
Спорынья	18 р.

Пушнина

Горностай	2 р штука
Колонокъ	1 р к. шт.
Ласка	30— к. шт.
Бѣлка черновая	25—30 к. шт.
Телеутка	45 к. шт.
Волкъ	5 р. шт.
Лиса	8—10 р. шт.
Заяць бѣлый	28 к. шт.

Птичьи шкуры

Сорока	20 к. пара
Филинь	1— к. пара
Орель	3 р. пара

Отзывы о книгахъ.

Новые сельско-хозяйственные журналы и газеты въ Сибири.

Въ концѣ прошлаго года издававшийся въ Томскѣ журналъ „Сибирскій Земледѣлецъ и Садоводъ“ преобразовался въ „Сибирское Сельское Хозяйство“. Журналъ издается западно-сибирскимъ сельско-хозяйственнымъ обществомъ и выходитъ 2 раза въ мѣсяцъ. Подписная цѣна 2 руб. въ годъ.

Съ перемѣной названія значительно расширились, какъ объемъ изданія, такъ и его программа. Теперь въ журналѣ помѣщаются написанныя общедоступно оригинальныя статьи по различнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства — полеводству, животноводству, молочному хозяйству, пчеловодству, птицеводству и прочимъ, по коопераціи, кустарному дѣлу, вопросамъ переселенія и землеустройства, агрономической помощи населенію и т. д.

Кромѣ того въ программу журнала входятъ отдѣлы: правительственныя распоряженія и сообщенія, справочный отдѣлъ, сельско-хозяйственная хроника, библиографія, вопросы и отвѣты.

Полученные нами номера новаго журнала производятъ хорошее впечатлѣніе, и намѣченная редакціей цѣль изданія — прійти на помощь населенію въ разрѣшеніи различныхъ вопросовъ хозяйственной жизни — намъ кажется, вполне достигается. въ цѣломъ рядѣ статей, написанныхъ специалистами въ различныхъ отрасляхъ сельскаго хозяйства, дается много хорошаго и полезнаго матеріала, который съ удовольствіемъ прочтется всѣми интересующимися сельскимъ хозяйствомъ.

Въ Каинскѣ началъ выходить „Каинскій сельско-хозяйственный листокъ“, — еженедѣльное изданіе ка-

инскаго общества молочнаго хозяйства. При той незначительной платѣ (для членовъ общества 50 коп., для учителей мастеровъ и артелей — 1 р. 50 к. и для прочихъ лицъ 2 р. въ годъ), какая назначена на журналъ, нельзя не признать, что онъ даетъ много. Помимо матеріала, специально сельско-хозяйственнаго, журналъ помѣщаетъ статьи и общаго характера, и, надо сказать, статьи довольно дѣльныя.

При громадномъ ростѣ и развитіи сельскаго хозяйства въ Сибири и при скудости въ ней сельско-хозяйственныхъ изданій и „Сибирское Сельское Хозяйство“, и „Каинскій Листокъ“ могутъ и должны обратиться на себя вниманіе сельско-хозяйственнаго населенія Сибири и получить среди него большое распространеніе, чего мы отъ души желаемъ имъ, горячо привѣтствуя ихъ.

„Нашего поляку прибыло“, — говорили мы, и съ радостью отмѣчая появленіе на блѣдномъ фонѣ Сибири новыхъ сѣятелей знанія на ниву сельско-хозяйственной жизни, зовемъ ихъ:

— Добро пожаловать, дорогіе, хорошие товарищи! Честь вамъ и мѣсто!

Гр. Н—нъ.

Толща народная.

* * *

Плодородна ты, толща народная:—
Черноземная почва всѣхъ стран!..
Надъ тобою не греза свободная—
Въ зимнихъ вьюгахъ кружится.—
бурянь...

* * *

Подъ грозою порою весеннею
Ты лежишь, жизни духъ затая...

Громовую—молвой потрясенная,
Ждешь,—придетъ-ли година твоя...

* * *

Жди!.. не все будутъ дни—дни
ненастные...
Вѣрь!—промчатся кошмарные сны...
Изъ за тучъ выйдеть солнце
прекрасное
И пробудить твои цѣлины...

* * *

И стальной „чудо-плугъ“
реформатора
Разрифмуешь твою—жизни—новь,
И пройдетъ колесо культиватора,
Насаждая—прогрессъ и любовь...

20 января 1914 г. Сибирякъ-Тобольскій.
г. Кургань.

По Сибири и Россіи

(изъ газетъ и журналовъ).

Кооперация въ Кубани. Кубань богатый и обильный вольный край! Его степи еще недавно были ареной упорной борьбы,—еще недавно это былъ военный лагерь.

Теперь „мечи перекованы на рала“, и Кубань—житница Россіи.

Плуги новѣйшихъ системъ, американскія, дисковые сѣялки и сноповязалки появились тамъ, гдѣ прежде гуляла казацкая удаля. Населеніе все еще въ казачьей формѣ, но духъ казачій давно исчезъ безвозвратно, уступивъ мѣсто земледѣльской культурѣ.

„Казакъ только съ виду воинствененъ и дикъ, а приглядитесь получше и вы увидите, что у него въ красивомъ футлярѣ отдѣлки наряда находится деревяшка вмѣсто кинжала, а подъ косматой шапкой роятся мирныя культурныя стремленія и планы“. Лучшимъ показателемъ послѣднихъ является кубанская артель.

Кубанская кооперация выросла быстро. Еще въ 1903 году здѣсь было 18 товариществъ съ 7309 член., а къ концу 1913 года число товариществъ возросло свыше 250; а балансъ всѣхъ товариществъ равнялся почти 25-ти милліонамъ. По балансу товариществъ Кубанская область занимаетъ цѣрвсе мѣсто въ

Россіи. Богатый край далъ богатую и кооперацию. Болѣе трети товариществъ объединено въ кубанскомъ центральномъ союзѣ и столько же состоитъ акціонерами Московскаго Народнаго Банка.

Кооперация здѣсь является могучимъ двигателемъ культуры. Есть отдѣльныя товарищества, построившія и содержащая на свой счетъ, школы въ станицахъ. Другія же, какъ, напримѣръ, Крымское товарищество, тратитъ ежегодно на содержание медицинской помощи населенію около 4-хъ тысячъ ежегодно. Наконецъ, въ послѣдніе годы товарищества взяли на себя организацию агрономической помощи населенію: содержание агрономовъ, устройство зерноочистительныхъ и прокатныхъ пунктовъ, показательныхъ хозяйствъ, полей и т. п.

Посредническія операціи здѣсь также развиты, какъ нигдѣ въ Россіи. На два милліона руб. въ годъ земледѣльческихъ орудій и машинъ покупаютъ кооперативы. Кооперация развивается здѣсь полнымъ ходомъ, а вмѣстѣ съ ней идетъ и культура.

Кооперативы устраиваютъ школы, чтенія и бесѣды для взрзлыхъ: въ послѣднее время растутъ и кооперативные народные дома. Боль-

шую часть своихъ чистыхъ прибылей (а ихъ 250 товарищество получили въ 1912 году свыше 600 тыс. руб.) кооперативы затрачиваютъ на удовольствіе культурныхъ потребностей края.

Такъ кооперація старается восполнить чувствительный пробѣлъ: отсутствіе земства въ Кубанской области. Ближайшей очередной задачей Кубанской коопераціи является организація кооперативнаго сбыта хлѣба.

Кубанская область вывозитъ около 100 милл. пуд. зерна, но, вѣроятно, ни въ одной губерніи нѣтъ такихъ грубыхъ приѣмовъ посредничества, какъ здѣсь.

Эти приѣмы можно назвать денными грабежомъ. И происшедшій въ концѣ минувшаго года кооперативный съѣздъ постановилъ, чтобы кубанскіе кооперативы начинали посредничество по сбыту хлѣба. Въ 1915 году Государственный банкъ приступилъ къ постройкѣ здѣсь элеваторовъ, и кооператоры къ этому времени хотятъ быть технически подготовленными къ сбыту хлѣба въ широкомъ размѣрѣ.

„П. З. Н.“

Товарищества для обработки земли на кооперативныхъ началахъ. Въ селѣ Морозовѣ, Полтавской губерніи, крестьяне образовали при посредствѣ мѣстнаго кредитнаго кооператива товарищество для общей обработки земли и заарендовали 260 десятинъ. Работы на этомъ участкѣ велись подъ руководствомъ агронома, а за правильнымъ выполнениемъ работъ и за аккуратнымъ выполнениемъ всѣми товарищами общественнаго дѣла наблюдали дежурные члены правленія и товарищество. Если какой либо членъ товарищества не работалъ, это замѣчалось и, если онъ продолжать отлынивать отъ работы, то ему предлагали взять свой членскій взносъ (3 рубля) и уйти. Та-

кая мѣра оказалась очень дѣйствительной. Урожай дѣлился поровну. Въ селѣ Песчаномъ тоже образовали недавно товарищество по совмѣстной арендѣ и обработкѣ земли. Въ этомъ товариществѣ интересно то, что работа каждаго члена считается, какъ поденная и ей ведется специальный счетъ, а въ концѣ операціоннаго года подсчитываются рабочіе дни и производятъ расчетъ.

Отрадное явленіе. Культурная дѣятельность коопераціи въ деревнѣ за послѣднее время достигла довольно большихъ успѣховъ: въ 1912 году общее количество кооперативовъ всѣхъ видовъ доходило до 25.513, съ числомъ членовъ болѣе 6½ милліоновъ. Судь выдано однами только кредитными и ссудо-сберегательными товариществами, не считая союзныхъ организацій, на 1 января 1913 года 407 милліоновъ рублей. Велико значеніе кооперативнаго движенія, какъ одно изъ средствъ улучшенія матеріальнаго положенія народныхъ массъ, но не менѣе важна культурно-общественная сторона коопераціи.

Въ настоящее время кооперація для крестьянъ является въ буквальномъ смыслѣ школой самоуправленія. Возьмемъ мелкій, но характерный фактъ: кто бывалъ на волостныхъ сходахъ и собраніяхъ уполномоченныхъ кредитныхъ товариществъ—тотъ не могъ не замѣтить, что на послѣднихъ наблюдается больше порядка и дисциплины: ораторы говорятъ по очереди, рѣшаютъ дѣла не криками, но голосованіемъ.

Работая въ кооперативѣ, крестьянинъ уже легче разбирается и въ земскихъ дѣлахъ и на послѣднихъ земскихъ собраніяхъ, напримѣръ, голоса крестьянскихъ гласныхъ раздавались уже довольно часто.

За послѣднее время кооперативы начинаютъ обращать все больше и

больше вниманіе на культурно-просвѣтительную сторону своей дѣятельности. Въ глухихъ и заброшенныхъ деревняхъ, находящихся нерѣдко въ десяткахъ верстъ отъ уѣзднаго города, появляются народные дома, которые устраиваютъ совмѣстно нѣсколько кооперативовъ.—Здѣсь находимъ и библіотеки-читальни, большіе залы для собраний, спектаклей, лекцій и т. п. Недавно Московскій союзъ потребительскихъ обществъ создалъ комиссію, которая даетъ справки и помогаетъ культурно-просвѣтительной работѣ кооперативовъ (спектакли, чтенія и т. д.)

Особенно много культурно-просвѣтительныхъ учрежденій принадлежатъ кооперативамъ юга Россіи.

Такъ, Митковское кредитное товарищество (Черниговской губерніи) недавно построило народный домъ, обошедшійся въ 10 тысячъ рублей. На библіотеку и устройство школы истрчено 15% чистой прибыли за три года существованія кооператива. Нерѣдко кооперативы посылаютъ юношей дѣтей членовъ—на сельско-хозяйственные и кооперативные курсы (напримѣръ, Корнинское ссудо-сберегательное товарищество Кіевской губерніи, отправило на свой счетъ рядъ лицъ на курсы).

Въ Кубанской области есть при потребительскихъ обществахъ во многихъ мѣстахъ не только библіотеки, но и кое гдѣ организована торговля книгами.

Общая сумма ассигновокъ кооперативовъ на культурно-просвѣтительныя нужды за два послѣднихъ года доходитъ до 1 милліона рублей. Пусть эта сумма по сравненію со средствами, которыя ассигнуютъ, напримѣръ, хотя бы земства на народное образованіе, невелика. Но, вѣдь, кооперація особенно сильно стала развиваться съ 1905 года, т. е. за послѣднія 8 лѣтъ, и

нѣтъ сомнѣнія, что въ дальнѣйшемъ своемъ ростѣ культурно-просвѣтительныя задачи займутъ одно изъ самыхъ важныхъ мѣстъ въ дѣятельности кооперативовъ.

„П. З. Н.“

Современная деревня. Я не узнаю современную деревню нашего Оренбургскаго края, того самаго края, гдѣ тѣма вѣками держала жителей въ цѣпкихъ лапахъ...

Теперь эта деревня стремится къ свѣту.

Она захотѣла гимназическаго образованія для своихъ „чумазыхъ“ дѣтишекъ...

Въ первую очередь заговорили о гимназическомъ образованіи для сельскихъ дѣтей деревенскіе кооперативы—кредитныя товарищества.

Такъ, Павловское кредитное товарищество на своемъ экстренномъ собраніи постановило отчислить изъ своихъ прибылей 93 руб. 68 коп. въ особый фондъ для обученія въ мужской гимназіи дѣтей членовъ кооператоровъ.

Это-же товарищество пошло еще дальше: оно обратилось къ сосѣднимъ кооператорамъ, прося сдѣлать такое же отчисленіе въ образовательный фондъ.

Нечего и говорить, что этотъ призывъ не останется безъ отклика.

Другія кооперативныя учрежденія, какъ мы слышали, охотно согласились послѣдовать примѣру Павловскаго товарищества.

Движеніе въ этомъ направленіи растетъ, трудовая деревенская копейка создаетъ великое дѣло, о которомъ прежняя деревня не имѣла представленія.

Это движеніе—несомнѣнный приznakъ пробужденія современной деревни...

(„К. Ж.“)

Степнякъ.



Вопросы и отвѣты

Вопросъ: Имѣеть ли право жена отправить своего больного мужа на излеченіе въ клинику за счетъ его братьевъ и отца?

Отвѣтъ: Нѣтъ не имѣеть; въ клинику придется платить тому, кто туда помѣститъ больного или самому больному.

Вопросъ: Имѣеть ли право жена требовать развода вслѣдствіе долговременной болѣзни мужа ревматизмомъ и потери имъ зрѣнія?

Отвѣтъ: Нѣтъ, не имѣеть. Основаніемъ для развода являются лишь обстоятельства, указанные въ ст. 225 и 238 Устава Духовной Консисторіи и въ ст. 45 Закон. Гр., а именно: 1) прелюбодѣніе, 2) природная неспособность къ брачному сожитію, 3) безвѣстное отсутствіе другого супруга, 4) присужденіе другого супруга къ наказанію, сопряженному съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія или же ссылкѣ на житье въ Сибирь съ лишеніемъ всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ.

Прис. пов. С. Константиновъ

Вопросы: 1) Можетъ ли мировой судья, судить по распискамъ въ суммѣ отъ 10 р. до 75 р. если я торгующій крестьянинъ по свидѣтельству 2-го разряда?

2) Имѣеть ли право голоса на сельскомъ сходѣ старикъ болѣе 60 лѣтъ.

3) Куда обратиться съ ходатайствомъ объ открытіи въ селѣ больницы и имѣеть ли право требовать больницу, если у насъ въ селѣ не болѣе 450 домохозяевъ. Отъ нашего села больницы въ 50 верстахъ, и къ нашему селу еще принадлежатъ сосѣднія деревни: 1-я въ 18 в., 2-я въ 7 в., 3 въ 12 в., 4 въ 15 и 5 въ 15 верстахъ, всего 6 деревень 1600 домохозяевъ?

4) Куда обратиться съ ходатайствомъ объ открытіи у насъ въ се-

лѣ почтовыхъ операцій при такомъ же разстояніи до почты. У насъ въ селѣ есть кредитн. товарищество?

Л. Овчинниковъ.

Отвѣты: 1) Изъ лицъ торговаго сословія изъяты изъ вѣдомства волостного суда только крестьяне, перечисленные въ купеческое сословіе, но крестьяне, торгующіе по временнымъ купеческимъ свидѣтельствамъ, судятся въ волостномъ судѣ.

2) Имѣеть право.

3) Объ открытіи больницы слѣдуетъ обращаться къ крестьянскому начальнику, который дастъ дальнѣйшее движеніе Вашему ходатайству.

4) Объ открытіи же почтоваго отдѣленія обратитесь съ прошеніемъ къ начальнику почтово-телеграфнаго округа.

Прис. пов. С. Константиновъ.

Вопросъ: Крестьянка прожила съ законнымъ мужемъ 15 л. и 11 лѣтъ уже отдѣльно отъ братьевъ мужа, отдѣльнымъ хозяйствомъ. Теперь мужъ у ней умеръ и братья умершаго претендуютъ на это имущество, какъ наследники, имѣютъ ли право братья быть наследниками и могутъ ли получить изъ этого имущества и какую часть? У умершаго наследниковъ, кромѣ жены, нѣтъ.

Крестьянское кред. Тов.

Счетоводъ Максимовъ.

Отвѣтъ: На основаніи ст. 13 Общаго положенія о крестьянахъ, имъ дозволяется въ порядкѣ наследованія руководствоваться мѣстными обычаями. На основаніи разъясненія сената на гражд. дѣло за 1891 г. № 86, разрѣшеніе въ вопроса о томъ, кто изъ родственниковъ умершаго крестьянина долженъ считаться его наследникомъ, прояснить на основаніи существующихъ въ данной мѣстности обычаевъ.

Если существованіе обычая заинтересованной стороной не доказано, то порядокъ наследованія опредѣляется общими законами. По этимъ законамъ супругъ получаетъ указан-

ную часть, въ недвижимомъ имѣннн $\frac{1}{7}$, а въ движимомъ $\frac{1}{4}$. Все остальное получаютъ законные наследники, въ данномъ случаѣ братья.

Прис. пов. С. Константиновъ.

Редакторъ-издатель
М. О. КУРСКІЙ

Объявленія.



ОРУЖЕЙНАЯ ФАБРИКА
А. Н. ЕВДОКИМОВА

въ ИЖЕВСКОМЪ заводѣ, Вятской губ.
вырабатыв. РУЖЬЯ шомпол. и центр.
— отъ 3 до 500 р. —
въ ОГРОМН. ВЫБОРѢ ЦЕНТРАЛ. РУЖЬЯ, РЕВОЛЬВЕРЫ и
РЫБОЛОВН. ПРИНАДЛЕЖ. ЛУЧШ. ЗАГРАН. ЗАВОДОВЪ.
РЕМОНТЪ и ПЕРЕДЕЛКА ВСѢХЪ СИСТЕМЪ РУЖЕЙ.
ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ БЕЗПЛАТНО.

Рыболовныя сѣти, невода, огородныя и цвѣточныя

С ъ М Е Н А

хорошаго качества и испытанной всхожести продаются въ г. Барнаулѣ на 2-й Луговой ул. въ магазинѣ **Р. Г. КОЗЛОВА.**

Прейсъ-курантъ выдается бесплатно.

Маслообработники, молочную посуду, котлы, привода, подогреватели
ЛУЧШАГО КАЧЕСТВА И ДЕШЕВЛЕ

можно купить не у перепродавцовъ, а лишь

непосредственно изъ мастерскихъ

фирмы Г. Г. ФІЕНТЬ въ Барнаулѣ.

Полныя оборудованія маслосѣльныхъ заводовъ. Знаменитые сепараторы „Мелоттъ“ и др. системъ.

РЕМОНТЪ

СЕПАРАТОРОВЪ всѣхъ системъ, маслообработниковъ, посуды, молокоуваривательныхъ, маслосеющихъ и проч.

Требуйте прейсъ-куранты бесплатно.

БРЕЗЕНТАННАЯ ФАБРИКА
ТВО НАФТА
 С. ПЕТЕРБУРГЪ,
 ВЛАДИМИРСК. ПР. 10
 Тел. 421-29.
 ТРЕБУЙТЕ ПРЕЙСЪ-КУР



ОСТЕРЕГ. ПОДЪѢЛ. ТРЕБ. НАСТОЯЩ.
НАФТИНЪ
 (ПОДСЫДНУЮ МАЗЬ)
 ЗАВ. ТВО НАФТА СЛБ
 ПРЯД. ВО ВСѢХЪ АПТЕКЪ МАГА.
 СЕЛЬСКО-ХОЗ. СКЛАД. РОССИИ ТРЕБ.
 ПРЕЙСЪ-КУРАНТЬ



НЕСГОРАЕМЫЕ ШКАФЫ

СУЩЕВСКАГО ЗАВОДА.

ОПТОВЫЙ МАГАЗИНЪ

И. Ф. Смирнова.

Барнаулъ, Гоголевская ул., Телефонъ № 152.

ПРОДАЖА КЕРОСИНА

Торгово-промышленнаго и пароходнаго общества „ВОЛГА“ производится оптомъ въ конторѣ **В. И. Зубова** розницей — въ специально выстроенномъ каменномъ помѣщеніи, ул. Льва Толстого, противъ магазиновъ Шамарина и Эпфельбаумъ, рядомъ съ Богород. цер. **Туть-же продаются:** купоросное масло, кета и строительные материалы: цементъ, алебастръ, известь негашеная и драпка штукатурная — **ВСЕГДА.**

Контора: уголь 3-й Луговой и Мостов. пер. д. Суховой-Новоселовой. Телефонъ № 29.

При конторѣ складъ и продажа сельско-хозяйственныхъ и пишущихъ машинъ, заласныхъ частей къ нимъ и сепараторовъ „БАЛТИКЪ“

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ
И. И. Федуловъ съ С-ми
 ВЪ БАРНАУЛЪ

вырабатываетъ крупчатку

на собственной мельницѣ близъ с. Повалихи.

Торговля въ Барнауль, въ домѣ Наслѣдницъ Федулова, по Московскому пр.

СТРАХОВАНИЕ
отъ падежа животныхъ

производится ежедневно

Павловская, № 94, телефонъ № 138. Томская ул. д. № 91, у врача Румянцева, тел. 216.

По страхованію отъ падежа животныхъ

нужны агенты

въ районѣ Томской губерніи. Обращаться въ г. Барнаулъ, Главное агентство.

КРУПЧАТКА

Наслѣдниковъ Е. Г. МОРОЗОВОЙ

вырабатывается на собственной паровой мельницѣ въ Бійскѣ

Торговля въ Барнауль

(Больш. Тоб.) ул. собственный домъ № 22. Телефонъ 59

НАСЛѢДНИКИ

Г. В. ГРЯЗНОВА.

въ Барнауль.

ПРОИЗВОДСТВО КРУПЧАТКИ. Лавка въ Барнауль въ Сухов-
 Принимается размоль зерна: **скомь ряду, по ул. Л. Толстого.**
 простой муки на раструсныхъ: **Отдѣленія въ Бійскѣ и Томскѣ.**
 мельницахъ. **Телеф. № 21 и лавк. 262.**

ОПТОВЫЙ МАГАЗИНЪ

И. Ф. СМЕРНОВА.

Въ Барнаулѣ, Гоголевская ул. Соб. помѣщ.
Телефонъ № 152.

Доводить до свѣдѣнiя г. г. торговцевъ, что къ предстоящему весеннему и лѣтнему сезонамъ получено и поступило въ продажу.

ВЪ ГРОМАДНОМЪ ВЫБОРѢ:

Обувь кожаная

Московская, Петербургская, Варшавская, Сарапульская, Кунгуровская, Осинская и др. фабрикъ, мужская, дамская и дѣтская. КОЖИ ПОДОШВЕННЫЯ Американскя лучшихъ заводовъ. ЗАГОТОВКИ ДЛЯ ОБУВИ. РЕЗИНОВЫЯ ГАЛОШИ Россійско-Американской Резин. Мануфактуры и др. фабр

ВЪ ОСОБЕННО БОЛЬШОМЪ АССОРТИМЕНТѢ ФУРАЖКИ всевозможныхъ фасоновъ

ШЛЯПЫ и ШАПКИ кастровыя. ПРЯЖА ДЛЯ ТКАНЬЯ крученая и уточная разныхъ цвѣтовъ. КРАСКИ АНИЛИНОВЫЯ всѣхъ цвѣтовъ для окрашиванiя: холста, льняной, бумажной и шерстяной пряжи, кожи, мыла и проч. КРАСКА КУБОВАЯ (ИНДИГО) КРАСКИ МАЛЯРНЫЯ въ сухомъ и приготовленномъ видѣ БРЕЗЕНТЫ готовые, полотно брезентовое. НЕПРОМОКАЕМЫЕ БРЕЗЕНТОВЫЯ: пальто, армяки, накидки, пиджаки, брюки, блузы, фартуки, ведра и разные брезентовыя дорожныя вещи ВСЕГДА ВЪ ГРОМАДНѢЙШЕМЪ ВЫБОРѢ, Игольно-Галантерейныя, парфюмерныя, аптекарскiе, москательныя, скобяныя, бакалейныя, кондитерскiе и другiе товары. Канцелярскiя и учебныя принадлежности. ПОСУДА: фарфоровая, фаянсовая хрустальная и эмалированная. Чай, сахаръ, табаки, спички сельди, пергаментъ, шерсть, вата. ШВЕЙНЫЯ МАШИНЫ лучшихъ конструкций. СЪЛАДЪ НЕСГОРАЕМЫХЪ ШКАФОВЪ Сушевскаго завода.

Цѣны на всѣ товары назначены
САМЫЯ ПРАВИЛЬНЫЯ.

КРУПЧАТКА

ЛУЧШАГО КАЧЕСТВА — ВСѢХЪ СОРТОВЪ

размола

Т. Д. А. Г. МОРОЗОВЪ СЪ С^{МН}

„РУССКАЯ МЫСЛЬ“

Продолжается подписка на 1914 годъ на двухнедѣльный
толстый журналъ

2 тома въ мѣсяць

прогрессивное направление

прежній составъ сотрудниковъ.

Подписная цѣна
на годъ

6 рублей

разсрочка

при подпискѣ—2 руб., въ маѣ и
въ іюль по 2 руб.

Подписку адресовать: С.-Петербургъ, Малая Посадская ул., домъ
№ 13 кв. № 11. Редакціи журнала „РУССКАЯ МЫСЛЬ“

С. И. ЗУДИЛОВЪ

въ Барнаулѣ.

Къ свѣдѣнію уважаемыхъ покупателей. Къ предстоящему сезону приготовлено

КОЛЕСНАЯ МАЗЬ

лучшаго качества, пригодна для смазки земледѣльческихъ машинъ.

ЦѢНЫ ВНѢ КОНКУРЕНЦИИ

Кооперативамъ и крупнымъ оптовымъ покупателямъ особая скидка. А такъ-же имѣются

АНЕЛИНОВЫЯ КРАСКИ

ВСѢХЪ СОРТОВЪ.

Въ с. Безголосовскомъ

(Вблизи станціи строящ. жел. дор.) Панюшевской волости, Барнаульскаго уѣзда.

продаются деревянные строенія

- 1) Одноэтажный домъ разм. 11×10 арш. крыт. железомъ
- 2) Зданіе маслод. завода „ 19×9 „ „ „
- 3) Лавка „ 14×12 „ крыт. тесомъ.
- 4) Завозня „ 10×8 „ „ „
- 5) Амбаръ „ 8×8 „ „ „

О цѣнѣ узнать въ оптовомъ магазинѣ **И. Ф. Смирнова**

Барнаулъ, Гоголевск. ул. Телефонъ № 152.

СОЮЗЪ

Сибирскихъ Маслодѣльныхъ Артелей

Правленіе въ г. Курганѣ.

КОНТОРЫ: въ г.г. Курганѣ, Петропавловскѣ, Челябинскѣ, Троицкѣ, Бійскѣ, Барнауль и Камнѣ. Конторы въ Берлинѣ [Германія] Татарскѣ и Ялуторовскѣ, Лондонѣ [Англія]

Союзъ имѣеть цѣлью объединеніе артелей, по сбыту сельско-хозяйственныхъ продуктовъ и по приобрѣтенію нужныхъ матеріаловъ, товаровъ и пр.

Непосредственный экспортъ масла, какъ ни внутренне, такъ и на заграничныя рынки.

Снабженіе принадлежностями молочнаго хозяйства артелей членовъ Союза по заготовительнымъ цѣнамъ.

Полное оборудованіе маслодѣльныхъ заводовъ: сепараторы, маслобойки, маслообработники, молочная посуда и т. п.

ПРИПАСЫ и матеріалы для маслодѣлія: КЛЕПКА, БОЧЕНКИ, СОЛЬ, КРАСКА и проч. **ПРИБОРЫ** для КОНТРОЛЯ МОЛОКА.

При Барнаульскоѣй конторѣ СОЮЗА

ИМѢЕТСЯ

Складъ ПЧЕЛОВОДНЫХЪ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ

Ульевъ, Дымарей, Медогонокъ, Искусственной вошины, Сѣмянъ, Медоносныхъ растеній и проч. Цѣны на все умѣренныя.

Пчеловодныя принадлежности изготовляются мѣстными кустарями подъ наблюденіемъ Правительственнаго Инструктора по пчеловодству **И. И. Лаптева.**

ОТДѢЛЕНІЕ склада пчеловодныхъ принадлежностей въ гор. Бійскѣ при конторѣ Союза.

По первому требованію высылается прейсъ-курантъ безплатно. Адресъ для писемъ: Барнаулъ Союзъ Сибирскихъ Маслодѣльныхъ Артелей. Для телеграммъ Барнаулъ.—Союзу.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ТОВАРОВЪ

ДЛЯ Г.Г. ТОРГОВЦЕВЪ

ВО ВСѢХЪ ОПТОВЫХЪ МАГАЗИНАХЪ

ТОРГОВАГО ДОМА

А. Г. МОРОЗОВЪ СЪ С-МИ.

Получено вновь:

Мануфактурн., галантерейн., коженные, посудные, желѣзно-скобяные товары, готовое платье, обувь, галоши, табаки, гильзы, чай, сахаръ, свѣчи, махорка, самовары, лампы, шарфы, перчатки, шапки, краски, швейныя машины, граммофоны, пишущія машины, канцелярскіе, парфюмерные, винно-бакалейные, кондитерскіе товары. Эмалированная посуда, хозяйственные предм., хрусталь, сервизы, оконное стекло, зеркала, обои, астраханскія сельди, ножи, вилки, инструментальные товары, линолеумъ, для половъ, ружья охотничьи и рыболовныя вещи, арматура для мельницъ-заводовъ, приводные ремни, нескораемые шкафы, сундуки, вѣсы десятичные и съ балансами, препараты для гашенія пожаровъ, печи, кухни, варшавскія кровати и пр. пр.

Купителю съездителю

ЦѢНЫ ВЪ КОНКУРЕНЦІИ.